主动担当 用情用智助力脱贫攻坚积极作为 尽心尽力服务乡村振兴

☆ 大连商品交易所

近年来,在中国证监会的坚强领导下,大连商品交易所(以下简称大商所)认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,全面落实证监会党委关于脱贫攻坚有关要求,积极响应大连市扶贫工作安排,主动将脱贫攻坚放在战略全局中谋划和推动,立足市场机制作用,发挥期货市场优势,紧紧围绕"两不愁三保障",坚持对口帮扶与多点推进相结合,综合运用

产业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、消费扶贫等措施,做到真扶贫、扶真贫,切实服务国家脱贫攻坚大局。

一、提高站位主动担当 绘 就决胜脱贫攻坚美好蓝图

作为习近平总书记视察过的单位,大商所党委把参与脱贫攻坚作为 崇高的政治任务,坚决把证监会党委 有关决策部署落实到位,积极主动参 与脱贫攻坚工作,不断增强决战决胜脱贫攻坚的政治自觉、思想自觉和行动自觉。2012至2020年,大商所累计直接投入扶贫资金4400多万元开展帮扶工作,投入资金1.37亿元支持相关机构面向111个贫困县开展125个"保险+期货"项目,成功助力对口帮扶地区秦安县、金阳县、庄河市脱贫摘帽,帮助麦盖提县、龙井市、六盘水市等贫困地区实现脱贫,



切实服务国家脱贫攻坚大局,稳步迈 向乡村振兴。

2017年大商所主动向中国证监 会申请把国家级深度贫困县天水市秦 安县作为定点帮扶单位, 先后派出三 名中层干部,分别挂职担任天水市副 市长和秦安县委常委、副县长、天水 市扶贫开发办公室副主任,助力天水 市、秦安县打赢脱贫攻坚战;2020 年,主动对接四川凉山州深度贫困 县---金阳县, 多措并举帮扶金阳县 脱贫。同时,按照证监会要求,大商 所积极支持广西壮族自治区资本市场 发展, 主动参与援助证监会对口扶贫 单位——新疆麦盖提县,还积极响应 大连市要求,参与大连市对口扶贫单 位——贵州六盘水市扶贫工作, 先后 与大连庄河市吴炉镇榆树房村和桂云 花乡横道河村结成帮扶对子。

在参与决胜脱贫攻坚的过程中, 大商所党委书记、理事长冉华等班子 成员多次带队,赴金阳、秦安等地调 研,深入了解当地需求,推动相关举 措落实落细。同时,为确保扶贫工作 力度和效果,大商所成立扶贫工作领 导小组和扶贫领域作风问题专项治理 工作组,由党委书记、理事长任组长, 及时精准谋划、安排部署、组织实施、 监督检查,建立了一级抓一级、层层 抓落实的扶贫工作机制,确保真扶贫、 扶真贫。

二、广泛动员社会资源 刻写产业扶贫稳收期货注脚

期货市场作为产业与金融的有

机结合体,是资本市场做好精准扶贫工作、服务国家攻坚战略的重要抓手,在支持乡村产业发展方面起到了枢纽作用。为此,在助力脱贫攻坚的工作中,大商所重视产业扶贫的引导作用,立足自身优势和市场机制作用,结合贫困县产业实际,引入金融活水,激发产业动能,持续提升贫困地区"造血"功能,走出了一条精准扶贫协作的特色之路。

一是积极在贫困地区开展"保 险+期货"、场外期权等业务项目, 帮助贫困群众实现稳定收益。2015 年,大商所联合保险公司、期货公司 成功探索出"保险+期货"服务"三 农"新模式,该模式连续六年被写入 中央一号文件,成为期货市场服务"三 农"和脱贫攻坚的主要抓手。2016 至 2020 年, 大商所累计支持资金超 1.37 亿元 (未包含 2020 年), 占大商 所在"保险+期货"模式累计投入 的 21%, 在 111 个国家级贫困县开展 125个试点项目,覆盖种植面积630 万亩、284万吨现货,累计发生理 赔 1.43 亿元, 助力 33 万户建档立卡 贫困户脱贫增收。其中,2020年大 商所重点面向52个"挂牌督战贫困 县"立项支持了44个"保险+期货" 扶贫项目,发生理赔约 4231.87 万元, 服务了17.75万户建档立卡贫困户。

在对口帮扶秦安县的过程中,大 商所推动秦安县建立政府、期货、保 险三方合作的良性机制,先后与19 家期货公司签订了战略合作协议,并 帮助秦安县在2019年争取到中央首 个"保险+期货"专项财政资金支持, 不断扩大项目规模,有效保障贫困群 众稳定收益。同时,了解到当地政府 农膜采购受原材料 LLDPE 价格波动 影响较大,为提高扶贫资金使用效率, 大商所支持期货公司在秦安县开展 3 笔 LLDPE 场外期权试点,降低企业 采购成本 300 万元,企业还用超额利 润向农户捐赠了 15 吨农膜。

二是结合地方特色,着力帮助对口帮扶地区打造生态农业。针对秦安县农业产业结构单一、应对风险能力脆弱问题,大商所对接国内大型企业和蛋品协会,引进百万蛋鸭项目,总投资6500万元,运营后,年可加工蛋品2500吨,总产值可达2000万元。同时,累计拨付95万元专项扶持资金,与庄河政府扶贫资金一起在桂云花乡横道河村建设农业大棚(暖棚)4座,帮扶当地农户增加经济收入。

三是重视发挥品种优势效能,积极推进涉农品种研发和交割仓库设置,帮助有关贫困地区走向振兴。多年来,大商所在黑龙江、内蒙古、陕西、河南、安徽等地的11个国家级贫困县设置了12个期货交割仓库,协调支持对口扶贫地区设立了2个期货交割仓库,有力服务了当地经济发展。特别是2021年1月8日生猪期货成功上市前,大商所首批在河南、江苏、安徽3个省份的6个脱贫地区设置了生猪交割仓库,助力提升生猪规模化养殖程度。同时,大商所积极研究上市干辣椒期货,综合考虑干辣椒种植区域广泛的特点,计划在贵州遵义等

贫困地区设置交割仓库或车板交割地 点,提升所在地区产业优势,带动当 地致富。

三、综合靶向精准施策 谱写助力民生保障交响乐章

在通过产业帮扶解决带动和保障贫困地区致富的基础上,大商所还聚焦"两不愁、三保障"深入开展教育扶贫、健康扶贫、消费扶贫,多点推进,综合施策,全面助力贫困地区脱贫攻坚。

一是坚持扶贫与"智志双扶"相结合,累计直接投入帮扶资金1400多万元,支持贫困地区人才培育和教育事业发展。一方面,强化贫困地区党政干部和产业风险管理培训,夯实当地人才基础;另一方面,捐资解决当地中小学生、贫困大学新生、教师等的实际生活困难,建设图书室、操场及捐赠电脑、打印机等,改善帮扶地区教学设备严重短缺等问题。

二是深化健康扶贫,累计直接 投入帮扶资金 950 多万元,切实解决 对口帮扶地区群众面临的医疗、卫生、 住房、用水、交通等诸多实际问题。 如对口帮扶秦安县中,捐助 548.15 万元,用于建设贫困村卫生室、贫困 户危房改造、村级活动场所、硬化小 巷道、购置卫生室医疗设备等;捐助 32.1 万元设立"秦安大病儿童救助基 金"并组织专家开展医护人员技能培 训和儿童脑瘫疾病会诊活动。

三是协调各方力量参与消费扶贫,投入帮扶资金150多万元,拓宽

贫困地区脱贫增收渠道。如广泛动员全系统员工参与的"3+2+1"消费扶贫新模式,直接投入资金近150万元,采购辽宁、湖北、贵州、甘肃、四川等贫困地区农副产品,以实际行动投身脱贫攻坚。同时为配合证监会开展"一果连四方"活动,大商所协调银行、期货、保险等金融机构,积极引导当地特色产品入驻网络电商平台,利用行业优势联接全国更多客户,2019年以来,线上线下帮助销售秦安苹果、花椒等产品40多种,销售额近20万元。

四、坚持"四个不摘"创作 新时代全面乡村振兴新篇章

下一步,大商所将充分贯彻落 实党中央、国务院和证监会决策部 署,深刻领会"三新"理念核心要义、 "十四五"规划和中央"一号文件" 精神,大力弘扬脱贫攻坚精神,旗帜 鲜明讲政治,凝心聚力担使命,以良 好状态服务"全面推进乡村振兴"战略。

一是高质量做好涉农产品工具供给。一方面,加快推进农产品衍生工具上市,特别是加大对地方经济发展影响重大的区域性农产品的期货品种研发力度。另一方面,在仓单、基差、互换等场外业务上引入更多品类、区域和品质的涉农品种,通过场内场外市场协同发展,扩大期货衍生品市场服务"三农"覆盖面。

二是全方位提升农产品市场运行质量。在牢牢守住不发生系统性风险底线、确保市场安全稳定运行前提下,通过实施"一品一策",不断优

化已上市品种合约规则和交割库布局, 释放市场承接相关农业产业风险的活力和能力,让大品种成为大产品、服 务好大农业;对标国际先进市场运行 质量,多措并举持续改善合约连续性, 丰富交易指令,研究推出大宗交易, 探索结算价交易机制,提升农业产业 链参与者的套保效率。

三是聚焦产业发展放大"保险+期货"功能。随着我国绝对贫困的消除,"保险+期货"应进一步聚焦在锁定风险、巩固生产、稳定产销关系、提升产业链现代化水平、增强小农经济与全国乃至全球大市场的有效对接等方面。大商所将通过持续创新优化服务模式,扩大种植类县域覆盖项目和养殖类分散项目的覆盖范围,通过与地方政府的联动、优化资金支持比例,进一步增强"保险+期货"的可持续性与可复制性,以此为抓手进一步畅通期货市场助力乡村振兴的"最后一公里"。

四是持续性助力对口帮扶地区做好过渡期帮扶工作。坚持"四个不摘",保持过渡期帮扶力度总体稳定,着力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,持续综合运用好产业帮扶、教育帮扶、健康帮扶等措施,巩固对口帮扶地区的脱贫成果,探索以"品牌性"项目深化期货市场帮扶路径,突出期货创新在乡村建设中的作用,将期货市场功能更好地契合到构建新发展格局中,为全面推进乡村振兴、实现农业农村现代化积极贡献"期货力量"。 🖫